

Отзыв научного руководителя на диссертационное сочинение А.Б. Агафоновой «Санитарное состояние и благоустройство городов Вологодской и Новгородской губерний в 1870 – 1914 гг.», представленное на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история»

Агафонова Анна Борисовна являлась соискателем по специальности «Отечественная история» с 2013 по 2016 гг. За время работы над диссертацией Анна Борисовна зарекомендовала себя грамотным, высокоэрудированным специалистом в области экологической истории. Она продемонстрировала способность самостоятельно выполнять глубокие теоретические и междисциплинарные исследования, работать с историческими источниками. Анна Борисовна регулярно представляет результаты своих исследований в научных журналах из перечня ВАК, а также на научных и научно-практических конференциях международного и всероссийского уровней. По теме диссертации А.Б. Агафоновой было опубликовано 22 научные работы (в т.ч. 6 статей в журналах из перечня ВАК, 1 глава коллективной монографии). В 2013-2014 гг. Анна Борисовна являлась исполнителем научного проекта «Формирование провинциальной городской среды в условиях модернизации: социокультурный и экологический аспекты (Вологодская и Новгородская губернии в последней трети XIX – начала XX вв.)», выполняемого по гранту РГНФ. В 2015 г. она участвовала в международной летней научной школе «Cities and Mountains. Environmental and Health Risks: A Socio-Historical Perspective», которая проходила во Франции (Лион-Йенн-Гренобль). В 2016 г. при грантовой поддержке фонда РГНФ (проект № 16-31-15021) она выступала с докладом на 43й ежегодной конференции Международного Комитета Технологической Истории "Технология, Инновация и Устойчивое развитие: исторические и современные нарративы" (Порту, Португалия). В 2017 г. А.Б. Агафонова представляла результаты своего диссертационного исследования на

международном научном семинаре «Urban Society and Environmental Change in Small and Mid-size Cities, ca. 1700-1900» (г. Зальцбург, Австрия) и на международной научной конференции «Natures in between. Environments in areas of contact among states, economic systems, cultures and religions» (г. Загреб, Хорватия). Также в 2017 г. А.Б. Агафонова являлась одним из организаторов всероссийской (с международным участием) научной конференции «Экологическая история России: локальные измерения и перспективы интегральных исследований», проводимой на базе Череповецкого государственного университета.

Научная работа А.Б. Агафоновой была связана с комплексным исследованием процесса изменения санитарного состояния городов Вологодской и Новгородской губерний в 1870 – 1914 гг.. Актуальность выполненной ею работы обусловлена необходимостью обращения к историческому опыту решения социально-экологических проблем городской среды в условиях становления института местного самоуправления и развития капиталистических отношений. Реформирование системы жилищно-коммунального хозяйства и обострение экологических проблем российских городов на современном этапе исторического развития делают необходимым исследование подобных проблем и мероприятий по их решению в предшествующие исторические периоды.

Новизна диссертационного исследования А.Б. Агафоновой состоит в выявлении взаимосвязей между природно-географическими условиями расположения городов Вологодской и Новгородской губерний, их санитарным состоянием, уровнем заболеваемости кишечными инфекциями и проводимыми в 1870 – 1914 гг. мероприятиями по санитарному благоустройству этих городов.

В ходе исследования автором решались актуальные задачи анализа правоприменительных механизмов регулирования антропогенного воздействия на окружающую среду, эволюции научных представлений о влиянии природно-географических условий и социально-экономических

процессов на санитарное состояние городов Вологодской и Новгородской губерний, влияния санитарно-гигиенических условий на здоровье горожан, проблемы преобразования городской среды и формирования новых социальных порядков взаимодействия граждан, органов власти и социальных институтов по вопросам городского благоустройства. Высокий профессиональный уровень позволил Анне Борисовне использовать в исследовании современные междисциплинарные подходы к решению сложных задач. Практический интерес в выполненной работе представляет выбранный соискателем подход к решению исследовательских задач, который может найти применение в работах по смежной тематике.

Диссертационная работа Анны Борисовны содержит научно-обоснованные и важные для городской экологической истории Вологодской и Новгородской губерний выводы, достоверность которых не вызывает сомнения. Результаты диссертационного исследования имеют значение для понимания истоков социально-экологических проблем современных городов, а также для осмысления процессов трансформации городской среды.

Структура работы и порядок изложения материала подчинены задачам последовательного раскрытия темы и обоснования положений, выносимых на защиту. При работе над диссертацией Анна Борисовна проявила себя как высококвалифицированный и инициативный ученый, способный решать сложные научные задачи в области экологической истории России. Она выполнила законченное научное исследование, обладающее научной новизной, теоретической и практической значимостью.

Диссертация соответствует паспорту специальности научных работников 07.00.02 – Отечественная история и конкретным пунктам паспорта специальности:

Области исследований, согласно пунктам:

3. Социально-экономическая политика Российского государства и ее реализация на различных этапах его развития.

4. История взаимоотношений власти и общества, государственных органов и общественных институтов России и ее регионов.

7. История развития различных социальных групп России, их политической жизни и хозяйственной деятельности.

19. История развития российского города и деревни.

Работа соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

30.11.2018

Научный руководитель – доктор исторических наук, профессор кафедры истории и философии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Череповецкий государственный университет»

162600 Вологодская область, г. Череповец

пр. Луначарского, 5

Тел./факс (8202)55-65-97

E-mail: chsu@chsu.ru

 Солодянкина Ольга Юрьевна


Проректор по научной работе


Федерального государственного

бюджетного образовательного учреждения

высшего образования «Череповецкий государственный

университет»

 Целикова Екатерина Викторовна

Подпись Солодянкиной О.Ю.  Целиковой Е.В. заверяю
Начальник УП 